

विषय: श्री अब्दुलदास पुत्र श्री रोसदास ब्राह्मण कारखी, रहसील विन्वालीसौड, जनपद उत्तरकाशी में श्री कैब्रीकेटिड आवासीय भवन निर्माण हेतु प्रस्तावित स्थल की दोही भूगर्भीय निरीक्षण (Reconnaissance) आख्या।

कार्यालय जिलाधिकारी जनपद उत्तरकाशी द्वारा प्रभासी समिति, कार्यलय निदेशक, पी.एच.यू. राज्य आंध्र प्रदेश प्रखण्ड प्राधिकरण, उत्तरखण्ड, देहरादून को प्रेषित पत्र संख्या 1185/तेरड-आपदा प्रखण्ड (2013) दिनांक 26 नवम्बर 2013 को प्रेषित पत्र के साथ संलग्न सूची के अनुसार जिलाधिकारी महोदय द्वारा अधीनस्थकारी को प्रदत्त मौखिक आदेश दिनांक 26 नवम्बर 2013 के अनुपालन के क्रम में श्री मुकेश सिंह बिष्ट, कनिष्ठ अभियंता, (मो.नं-9617223773) उत्तरखण्ड राज्य अवस्थापना विकास विभाग तथा श्री मोहन सिंह राणा, राज्य सप्लायर (मो.नं-9557273060) के सहयोग से अनोडस्तासी द्वारा भूभाग के भूगर्भीय निरीक्षण कार्य की आख्या निम्नवत है:-

जनपद मुख्यालय उत्तरकाशी से 35 किमी की दक्षिणवर्त दूरी पर स्थित रहसील विन्वालीसौड से उत्तरकाशी-बन्ना मोटर मार्ग पर शिवर नैगड से चापड़ा कच्चे हल्के वाहन मोटर मार्ग (LVR) पर 07 किमी के संपन्न बाइजरकोशन से लगभग लालदूरी-कोटी कच्चे हल्के वाहन मोटर मार्ग (LVR) पर 3 किमी की दूरी पर ग्राम जॉसी अवस्थित है। ग्राम के दक्षिणवर्त दुलपैत्रा सूखा नाल क्षेत्र में प्रथम स्थल स्थित है। तथा द्वितीय स्थल दुलपैत्रा सूखे नाल के बाई पर्वत पर पहाड़ी इस्लामपुरक भूभाग पर है। तथा तृतीय स्थल लालदूरी-कोटी कच्चे हल्के वाहन मोटर मार्ग चापड़ा कच्चे हल्के वाहन से बाइजरकोशन से लगभग 2 किमी की दूरी पर मार्ग के अग्रिम में अवस्थित है।

प्रस्तावित क्षेत्र, भारतीय सर्वेक्षण विभाग की 250,000 पैमाने की टोपोग्राफिक रेखा 5.80/5 में पड़ता है। उत्तरव अग्रिमों में भूमि सान काल्पी, 300 मिमी तापमान से अन्तर्गत छाता संख्या 27 में इसरा नं. 346 (रेखा 0.005 ई०) में के कैब्रीकेटिड आवासीय भवन निर्माण हेतु प्रस्तावित किया गया है। वर्तमान में निकटवर्ती भूखण्डों में पूर्वनिर्मित भवन उचित स्थिति में है।

भूगर्भीय दृष्टिकोण से यह भूभाग जघु हिमालय पर्वत श्रृंखला के जीनकार समूह में चोंदपुर परमेशन में तर्जित भूभाग के अन्तर्गत है। स्थल के अन्तर्गत यथावत चट्टानों के इक्सापोजर बुद्धिगोचर नहीं होते हैं। अधिकांशतया गहरी जगजुका, पीनीय ग्रे पत्थरी संरचित (cherty sandstone), किशोर्ट/सेल्स चट्टानों के इंगमैन्स कुछ स्वार्थितिक इंगमैन्स के साथ ओवरबर्डन में निहित अवस्था में उपस्थित हैं। प्रस्तावित भूभाग के लच्छ व निम्न कन्दूर लेवियों पर भूखण्डाकृति अल्प इलामयुक्त (stospy) है।

सुझाव एवं शर्तें:-

कैब्रीकेट भवन के स्थापित हेतु भूद गग के सोधान से कैब्रीकेटिड भवन का निर्माण सम्पन्नित दूरी छोड़ते हुए अपहिल से वर्षा जल व प्रदूषित जल की सुरक्षित निकासी हेतु गलही/अनसर्पटी जल को सुव्यवस्था रूप से नियंत्रित किये जाने की व्यवस्था एवं सोफिट के निकट अन्तर्गतही जल के कारण प्री-कैब्रीकेटिड प्रकृति के आवासीय भवन में अवरोधन रोखने के उपाय निम्न आवश्यक होंगे। स्थल पर विद्यमान ओवरबर्डन की मोटाई के सापेक्ष नीचे की गहराई के आकलन की यथावधि गहराई तक भवन की नींव को स्थायित्व-स्थिरता स्थापित रखने एवं अवतलन (subsidence) को प्रोत्साहित करने हेतु रखा जाना निम्न आवश्यक होगा। प्री-कैब्रीकेटिड आवासीय भवन के चारों ओर संरक्षा (vulnerability) को न्यून करनी हेतु परिसर को पक्का करना उपाय विनो जाने अपरिहार्य होंगे, अन्यथा वी एच में वृद्धि होगी।

निष्कर्ष:-

प्रथम दृष्टया, इस भूखण्ड पर उपरोक्त सुझावों एवं शर्तों के अनुपालन के तहत प्री कैब्रीकेटिड प्रकृति के आवासीय भवन का निर्माण किये जाने हेतु भूगर्भीय दृष्टिकोण से सम्युक्त समझा जाता है।

दिनांक 5 दिसम्बर, 2013

स्थान: कैम्प लदाखी, उत्तरकाशी

(दीपेन्द्र सिंह चन्द)
सहायक भूवैज्ञानिक
Mobi: 922802332
Email id: pashin@raj.rajasthan.gov.in